

Șomajul tehnic în instituțiile de cultură

Justificări din partea conducerii CJ Bihor

Confruntat cu multe contestații din partea artiștilor pe care i-a trimis în șomaj tehnic, conducerea Consiliului Județean Bihor se justifică, susținând că decizia a fost luată în urma discuțiilor pe care președintele Pásztor Sándor le-a avut cu șefii instituțiilor de cultură subordonate, pe fondul încetării activității culturale pe perioada stării de urgență. În privința nealocării banilor, CJ precizează că vina este a Guvernului.

Săptămâna trecută, actrița Ioana Dragoș Gajdó, de la Teatrul Regina Maria, din Oradea a contestat decizia CJ Bihor de trimitere în șomaj tehnic, ea acuzând faptul că „decizia aparține unui singur om”, adică președintelui Pásztor Sándor, fără ca aceasta să fie aprobată de plenul CJ. În plus, actrița a semnalat faptul că, în timp ce ea și colegii săi sunt în șomaj tehnic pe motiv că nu sunt bani suficienți, Consiliul Județean a făcut angajări pentru aparatul propriu. Actrița Ioana Dragoș Gajdó a cerut, printr-o plângere prealabilă înregistrată la CJ, anularea acestei decizii, pe motiv de nelegalitate. Ieri, purtătorul de cuvânt al CJ Bihor, Adrian Simon, a transmis un comunicat de presă în care expune punctul de vedere al instituției în privința trimiterii în șomaj tehnic a aproximativ 500 de persoane. În cazul plângerii prealabile, Simon a menționat că actriței „i s-a comunicat răspunsul nostru argumentat”. Potrivit lui Simon, precizările vin „având în vedere situația dificilă în care sunt puse de către ministerele de resort instituțiile de cultură din țară, subordonate unităților administrativ-teritoriale, respectiv, în urma numeroaselor întrebări / articole și interpretări privind aplicarea șomajului tehnic în cadrul instituțiilor de cultură subor-

donate Consiliului Județean Bihor” și „pentru o corectă informare asupra tematicii”. „Cu referire la șomajul tehnic din perioada pandemiei, prevederile legislative nu au făcut și nu fac diferențiere în privința angajaților din mediul privat și cei din sfera bugetară”, menționează Adrian Simon, adăugând că, în urma unei serii de consultări avute între conducerea CJ Bihor și directorii instituțiilor de cultură subordonate, președintele Pásztor Sándor a emis, în data de 8 aprilie, dispoziția nr. 96. Reamintim că, prin această dispoziție, 519 persoane au intrat în șomaj tehnic începând din luna aprilie, primind 75% din venitul brut. Purtătorul de cuvânt al CJ Bihor precizează că în 13 martie a fost constituit grupul de lucru pentru coordonarea la nivelul Consiliului Județean Bihor și a instituțiilor subordonate a acțiunilor de prevenire și gestionare a situațiilor determinate de infecțiile cu coronavirusul Covid-19, grup care, în ședința din 7 aprilie, a aprobat, în unanimitate, măsurile de limitare a impactului asupra bugetului județului și „a hotărât necesitatea suspendării contractelor individuale de muncă pentru acei angajați a căror activitate a fost redusă temporar ca urmare a efectelor produse de coronavirusul SARS-CoV-2, pe perioada stării de urgență instituită pe teritoriul României”. Adrian Simon a menționat că, ulterior emiterii dispoziției, fiecare manager a identificat angajații a căror activitate a fost redusă temporar și a emis decizie de suspendare a contractelor individuale de muncă pentru o parte din angajații propriei instituții. „Practic, pentru această perioadă de circa o lună, aproximativ 500 de persoane din cadrul instituțiilor subordonate au fost afectate de șomajul tehnic, decizii similare fiind luate și de alte UAT-uri, de la instituții



culturale din subordinea Primăriei Oradea sau a mai multor consilii județene”, susține Simon. În plus, acesta a afirmat că, pentru a lămurii incertitudinile ridicate de intrarea în șomaj tehnic a angajaților, președintele Pásztor Sándor a transmis în data de 29 aprilie o adresă către Ministerul Muncii, pentru a cere clarificări cu privire la modalitatea de plată a indemnizațiilor. „Din păcate, nici până la această dată, Consiliul Județean Bihor nu a primit vreun răspuns în problematicea în cauză”, susține Adrian Simon. Potrivit purtătorului de cuvânt al CJ, conducerile tuturor instituțiilor din subordinea administrației județene au depus cererile pentru plata indemnizațiilor de șomaj către AJOFM Bihor, însă niciuna dintre ele nu i s-a transmis răspuns privind decontarea sau nu a indemnizației. „La ultima ședință consultativă cu directorii, cea de vineri, 8 mai, data la care Guvernul nu a tranșat oficial problema referitoare la plata cuantumului de 75% din indemnizații de șomaj din partea ministerului de resort, practic, pentru a evita un blocaj în privința achitării la zi a indemnizațiilor de șomaj ce se cuvin angajaților, s-a luat decizia de a achita contrava-

loarea acestora din bugetul fiecărei instituții în parte. În funcție de răspunsurile ce vor fi primite, urmează a se analiza măsurile ce se impun a fi întreprinse de fiecare instituție în parte”, a declarat Simon. Purtătorul de cuvânt a afirmat că a discutat pe tema șomajului tehnic cu prefectul Dumitru Țiplea, care „la momentul respectiv nu a avut obiecții privind demersurile întreprinse”. „Pe lângă aceasta, o problemă mai stringentă este legată de prevederile art. 20 din OUG 50 / 15 aprilie 2020 referitoare la rectificarea bugetului de stat pe anul 2020, în urma căreia bugetul nostru și, implicit, a celor trei instituții de spectacole a fost degrevat cu o sumă de circa 19,6 milioane lei din totalul de 46 milioane preconizat. Practic, nesuținerea de către Guvern a instituțiilor de cultură din subordinea UAT-urilor va aduce probleme grave în funcționarea acestora deja începând cu luna iulie, fiindcă nu vor fi bani suficienți în cadrul fondurilor de salarii. Pentru soluționarea acestei problematice, conducerea Consiliului Județean Bihor a trimis adresă către ministerul de resort în data de 27 aprilie 2020”, a mai precizat purtătorul de cuvânt al CJ Bihor.

■ I. MATEAȘ

Covid-19 în Bihor 70 de persoane au ieșit din izolare

Numărul persoanelor din Bihor infectate cu virusul care provoacă Covid-19 a ajuns la 488. Pe lângă cele confirmate, miercuri erau 335 de persoane în carantină, 500 în izolare, iar 369 de persoane au scăpat, fiind declarate vindecate și externate.

Miercuri, la ora 8.30, conform Direcției de Sănătate Publică Bihor, 500 de persoane erau în izolare (o scădere substanțială, cu 70 de persoane față de marți), 335 de persoane se aflau în carantină (cu două mai multe decât marți). 130 de persoane erau internate în Spitalul Clinic Municipal „Dr. Gavril Curteanu” Oradea și 33 în Secția Exterioară a Spitalului la Hotel Ceres - Băile 1 Mai. Numărul persoanelor vindecate a ajuns la 369 (cu două mai multe decât marți), din care 275 la Secția Exterioară a Spitalului, Hotel Ceres - Băile 1 Mai.

Conform aceleiași surse, de la începutul pandemiei, s-au vindecat 75,46% din persoanele diagnosticate cu Covid-19 în Bihor.

La nivel național, din 277.804 de teste prelucrate, numărul persoanelor infectate a ajuns la 16.002, cu 7.961 de persoane declarate vindecate și externate. Față de marți, s-au identificat 224 de cazuri noi de îmbolnăvire (o creștere de 34 de cazuri). La ATI erau internate 228 de persoane, iar numărul deceselor ajunsese la 1.016 (cu 25 de persoane decedate de marți până miercuri dimineață). În carantină erau 14.313 de persoane, iar în izolare la domiciliu, sub monitorizare medicală, 18.980 de persoane.

În străinătate, erau 2.855 de cetățeni români infectați, cei mai mulți în Italia (1.698), Spania (561), Germania (424) și Marea Britanie (83). Numărul deceselor cetățenilor români aflați în străinătate ajunsese la 102.

Până marți, 12 mai, în Europa erau confirmate peste 1,2 milioane de cazuri, cele mai multe decese fiind înregistrate în Italia (30.739), Spania (26.744), Franța (26.643) și Marea Britanie (32.065). La nivel mondial erau confirmate peste 4,1 milioane de cazuri, peste 285 de mii de decese și aproape 1,5 milioane de persoane vindecate.

■ Vasilică ICHIM



Polițiștii bihoreni, campioni naționali la amenzi usturătoare Generoși la penalizări

urmăre din pagina 1

... crede că județul este primul și la numărul de amenzi, ceea ce ar fi putut indica că aici chiar s-a muncit, dar nu este deloc așa. Bihorul nu se află însă în primii 5, ceea ce înseamnă că nu au dat multe amenzi, dar atunci când le-au dat au luat pielea de pe oameni. Un alt indicator important este clasamentul județelor în funcție de valoarea medie a amenzilor aplicate, unde Bihorul este din nou campion. Valoarea medie a amenzilor în județul nostru a fost de aproximativ 13 mii de lei, de aproape 5 ori mai mare decât cea din județul imediat următor, Tulcea, cu aproape 2,8 mii de lei.

Conform autorilor studiului, diferențele foarte mari între amenzile aplicate (valoarea medie) în fiecare județ confirmă în practică largă marjă de apreciere a polițiștilor (fapta sancționată de CCR la respingerea legii).

Cum a fost în alte țări?

Datele sunt relevante, dar dacă le punem în context ne arată adevărata dimensiune a excesului.

Conform EFOR, în România, limita minimă a amenzii a fost ridicată din 31 martie 2020, încadrându-se între două

mii și 20 de mii de lei, indiferent de gravitatea faptei. Raportat la venitul minim lunar brut din România, de 2,2 mii lei (conform Eurostat, 2014), acestea sunt excesive, luând în considerare faptul că legea lasă la libera apreciere a organului de constatare înspre ce limită să aplice amenda și că unele Inspectorate Județene de Poliție au aplicat, ca regulă, amenzi înspre maximul legal (20.000 lei). Prin comparație, alte state UE unde nivelul de trai este mult mai ridicat au impus sancțiuni mult mai mici și diferențiate în funcție de gravitatea faptei. În Belgia, la un salariu minim lunar, de 7,7 mii lei, amenzile au fost între 1,2

mii lei și 3,6 mii lei. În Germania, la un salariu minim lunar de 7,7 mii de lei, amenda a fost între 725 de lei și 2,4 mii lei. În Marea Britanie, la un venit minim de 7,7 mii lei, amenda a fost de doar 339 de lei. În România, la un venit minim de 2,25 mii lei, amenzile au fost cuprinse între două mii și 20 de mii de lei.

EFOR este un grup de think tank din București înființat de experți cunoscuți în politici publice și reforma administrației, iar Raportul a fost publicat în cadrul proiectului „Consolidating good governance in times of crisis”, finanțat printr-un grant al Black Sea Trust for Regional Cooperation. ■

De luni, 18 mai Se pot programa căsătoriile

Începând de luni, 18 mai, ora 8.00, se va relua activitatea de înregistrare a declarațiilor de căsătorie și oficierea căsătoriilor conform programărilor făcute pentru anul 2020.

Depunerea actelor se va face personal, de către viitorii soți, la Primăria municipiului Oradea, Compartimentul de Stare Civilă, cam. 12, parter. Accesul la ghișeu se va face cu respectarea distanței minime de siguranță, a regulilor de disciplină sanitară stabilite de autorități și ținând seama de indicațiile ofițerilor de stare civilă. Informații suplimentare cu privire la înregistrarea căsătoriei pot fi obținute accesând pagina de internet: <http://evp-oradea.ro>, secțiunea Stare civilă, la telefon 0259/408.824 sau pe adresa de e-mail starecivila@evp-oradea.ro. ■